前三季度电动汽车充电基础设施发展呈现三大成效

总数突破1800万个!

国家能源局最新数据显示,截至 2025年9月底,我国电动汽车充电设施 (充电枪)总数达到1806.3万个,同比 增长54.5%,有效保障了全国4000万辆 新能源汽车的充电需求。

国家能源局电力司副司长谭洪江在 10月31日召开的国家能源局例行新闻 发布会上表示,今年以来,国家能源局 秉持"适度超前、科学布局、智能高 效"的原则,不断完善政策体系,持续 扩大充电设施规模,加快推动技术业态 创新,有力支撑了新能源汽车的推广, 主要取得三方面成效。

——充电服务能力持续提升。从规

模上看,截至今年9月底,我国电动汽车充电设施(充电枪)总数达到1806.3万个。其中,高速公路服务区累计建成充电设施(充电枪)6.8万个。从服务能力上看,截至今年9月底,全国公共充电设施额定总功率约2亿千瓦、平均功率约44.4千瓦,分别较年初增长59.2%、26.9%,充电服务能力和充电效率显著提升。

——新技术新业态取得突破。今年以来,单枪充电功率大于250千瓦的大功率充电设施加快普及,以"即充即走"为重点的大功率充电网络启动建设,全国大功率充电设施已超3.7万台,大大提升了充电速度。同时,智能

充电技术不断突破,车网互动有效"破题",目前已有17个省份开展车网互动规模化应用试点。

一一政策供给持续加码加力。近期,国家发展改革委、国家能源局等部门印发《电动汽车充电设施服务能力"三年倍增"行动方案(2025—2027年)》,明确到2027年底,实现充电服务能力的翻倍增长。文件明确,支持民营经济在充电领域发展。

来自国家能源局的数据显示,截至 今年9月底,全国前10大充电运营商中 有8家是民营企业,这8家企业负责运 营的公共充电桩数量占比达到70.7%。 此外,据介绍,今年以来国家能源局还出台了加强充电设施安全管理、促进大功率充电设施科学规划建设等政策文件,加大政策支持力度,充分利用支持"两新"的超长期特别国债、地方政府专项债、新型政策性金融工具等,支持一大批充电设施项目建设。

"下一步,国家能源局将会同有关部门扎实推进充电设施服务能力'三年倍增'行动方案有效落地,持续完善充电基础设施网络,不断提升运营管理水平,更好满足群众购置和使用新能源汽车的需要。"谭洪江说。

(新华社北京10月31日电)

两部门明确黄金有关税收政策

新华社北京11月1日电 财政部、国家税务总局11月1日发布公告,明确 黄金有关税收政策。

根据公告,在2027年底前,对会员单位或客户通过上海黄金交易所、上海期货交易所交易标准黄金,卖出方会员单位或客户销售标准黄金时,免征增

值税。未发生实物交割出库的,交易所免征增值税;发生实物交割出库的,区别标准黄金的投资性用途和非投资性用途,分别按规定适用增值税即征即退政策,以及免征增值税、买入方按照6%扣除率计算进项税额政策。

业内人士表示,上述政策是对现有

黄金市场政策的进一步完善,可以更好 区分黄金的商品和金融属性;且本次政 策调整只是对交易所购买黄金的增值税 政策进行了适当调整,对交易所外的黄 金销售政策没有变化。总体看,我国对 黄金产业的税收政策支持力度要优于国 际主要黄金市场政策支持力度。 中国财政科学研究院公共收入研究 中心主任梁季表示,政策实施后,将持 续支持我国黄金市场提升国际竞争力和 定价话语权,促进上海国际金融中心建 设,也有利于促进税制公平、防范税收 风险,提升税收政策精准性和规范性。

聚四城之光 融同心之火

十五运会火炬传递融火仪式举行

之火——2日下午进行的融火仪式上,伴随着香港、澳门、广州、深圳四座城市传递的圣火融为一体,第十五届全国运动会火炬传递活动圆满收官,也为11月9日的开幕式主火炬点燃奠定庄重序幕。 2日上午,第十五届全国运动会火炬传递活动分别在香港、澳门、广州、深圳四城同步举行。下午在广东奥林匹克体育中小举行的融火仪式上,火种护卫护

新华社广州11月2日电 汇聚四城之光,融为同心

在省格、與门、广州、深圳四城间少举行。下午在广东奥林匹克体育中心举行的融火仪式上,火种护卫护送四城火种人场并引燃火炬。四城代表手持火炬,共同点燃火种盆。随后,火种护卫将融合后的火种收入一盏新的火种灯,护送至指定地点保存。
"十五运会的火炬传递是全运会压中上难度是大一亮

"十五运会的火炬传递是全运会历史上难度最大、亮点最多、科技含量最高的火炬传递活动之一,体现了粤港澳大湾区开放包容、拼搏奋进、敢想敢干的精神面貌。" 十五运会广东赛区执委会火炬传递处处长张力文说。

从深圳莲花山公园的十五运会火炬传递启动仪式,到香港、澳门、广州的同步起跑,四座城市以火炬为纽带,共同演绎了"激情全运会,活力大湾区"的壮美画卷。当日上午,来自各行各业的200棒火炬手手擎火炬穿过四城地标,把岭南文化、山海风情、潮流时尚和现代都市串联成为一幅流动的画卷。

从深海采集的"源火",到四城传递的"圣火",再到湾区融合的"同心之火",全运会的精神在科技与人文的交织中不断升华。

"这火焰,不仅是体育精神的崇高象征,更是湾区融合发展的完美实践。让我们共同期待,7天后,当这簇融合之火在主火炬塔磅礴绽放,它将照亮每一个拼搏的身影,点燃每一个平凡的梦想。"十五运会和残特奥会组委会副主任王曦说。



11月2日,四位城市代表在融火仪式上共同点燃火种盆。当日,第十五届全运会火炬传递融火仪式在广州举行。

(新华社发)

"苏超"大戏,未完待续

战旗舞动,万人空巷。1日晚的南京奥体中心,在创纪录的全场62329名观众的呐喊声中,在《歌唱祖国》的大合唱里,江苏省城市足球联赛在历时半年后迎来终章,泰州队最终捧杯。

这项赢来"苏超"昵称的省级业余球赛,在2025年横空出世,点燃江苏,燎原全国,堪称本年度最成功也最神奇的体育现象。

"苏超"踢出的这记好球,源于政府与民众的双向奔赴,源于社会各界同频共振产生的巨大能量。这股能量催生了业余足球联赛在全国的遍地开花,也孕育着中国足球最基层的热爱。

"留量"的好球

自5月10日开幕,到11月1日决赛,这是属于"苏超"的梦幻176天。 所有参与、关注"苏超"的人,都经历了一场城市足球版的"春华秋实"。

江苏省体育产业集团董事长顾烨依然记得筹备阶段的"到处化缘","算上水、球衣等,总共6家赞助商,主要靠我们和足协的资源去拉赞助"。

开赛一个月后, 顾烨办公室的门槛 都快被踏破了。

如今,"苏超"省级层面有五级41 家赞助商,各个设区市赞助商多的也达 到几十家。从"到处化缘"到真金白银 涌入,靠的是"流量",还有把"流

量"变成"留量"的市场思维。 78场常规赛、7场淘汰赛,线上直 播观看 20 多亿人次,各平台话题播放量近 800 亿次。从赛季初的"南哥之争",到贯穿常规赛的常州"笔画保卫战";从层出不穷的散装江苏梗,到百花齐放的城市文化牌……"苏超"以令人难以置信的速度和热度席卷全网,不仅自身演绎成全民体育盛筵,还催生了"赣超""湘超"等各路"X超"纷纷亮相。

线下同样火爆。超243万人次现场观赛,场均超2.8万人次,南京奥体中心7场比赛均超6万名观众,决赛创下62329人的新高。

化"流量"为"留量",擅长市场 思维的"苏大强"赛事经济算大账,把 "苏超"变成整个江苏的推介引流大 会,实现了"1元门票带动7.3元周边消 费"的杠杆效应,触发了带动旅游、餐 饮、住宿、商业等多业态协同增长的链 式效应。

江苏省商务厅数据显示,截至半决赛结束,重点监测企业销售额达116.39亿元,同比增长34.7%,客流量同比增长31.19%;84场比赛的主场城市比赛日A级旅游景区接待游客同比增长17.71%,银联渠道异地文旅消费同比增长26.48%……

民心的好球

时间回转到5月10日,"苏超"刚 在镇江开幕时,第一轮六场比赛,只有 揭幕战观众上万,有几场是在大学体育 场举办的,观众仅千把人。

一个原本"小透明"的地区赛事,如何蹿红"出圈"? 5月28日,"南京发布"发出的《比赛第一,友谊第十四》,公认是引爆全网的"第一把火",而送他上青云的是散装江苏的"地域梗"和广大人民群众的创造力。

江苏13个设区市场名列全国GDP 百强,"十三太保"等段子典故本就有 深厚民间基础。官媒主动下场造梗,网 络高手纷纷仿效,全民造梗大赛争奇斗 艳,目不暇接。

"造梗"背后,是城市荣誉感、地域认同感和全民参与感。

苏超的每场观众席上,都不乏从看 热闹到真投入的前"吃瓜群众";每支 队伍背后,都站着一个城市的家乡父 **

公共产品,就要服务好人民群众。 当越来越多的民众热爱和追捧"苏超",政府也进一步顺势而为。

民有所呼,我有所应。当观赛需求一浪高过一浪,每个城市最大的场地都被拿了出来;当有观众提出停车难,市长在城市发布公号留言区直接回复;当球票分配出现异议,更公平、更透明的分配制度随之出炉;球迷专列、"苏超"集市、第二现场、文商旅打折免费……"苏超"的每一个决策都紧扣公众需求,实力"宠粉",持续"圈粉"。

官方越是"放得开",就越有高手 在民间。 从"比赛第一,友谊第十四"到"江苏13市,友谊1314",政府放下身段、主动作为,群众积极响应、为爱发电,为这场双向奔赴画出圆满的闭环。

持续的好球

"苏超"第一季,叫好又叫座。不过,"苏超"后半程网络热度已大幅降温,热搜次数和浏览量都在下降,但形成鲜明对比的是,线下依然一票难求,"第二现场"觥筹交错,周末看一场"苏超",依旧是很多江苏人的期待。

"网红"速成又易朽。未来,"苏超"如何踢出持续的"好球"?

流量时代不可唯流量。"苏超"让各地眼馋的流量,恰是最难复制,又最易流散的。流量背后,"苏超"有别于其他文旅项目的逻辑闭环在于:内容上,主客场制的足球联赛周周有、可持续;传播上,官方与网民的良好互动形成"破圈";服务上,政府有呼必应、持续"圈粉";情感上,成功绑定老百姓的家乡情怀,让绿茵场上的永不言弃与各行各业的争先创优形成深刻互文。

"苏超"第一季刚收官,第二季已

在紧锣密鼓筹备中。

业内人士普遍认为,未来几年内应 趁热打铁、长远规划,在窗口期内将 "苏超"彻底变成老百姓离不开的"城 市的节日""周末的选择"和"我们的

(据新华社南京11月2日电)

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》将"美丽中国建设取得新的重大进展"列入"十五五"时期经济社会发展的主要目标,对"加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国"进行专章部署,为生态文明建设指明方向。

"十四五"时期,我国绿色低碳转型步伐加快,生态环境质量持续改善。我国建成全球规模最大的碳排放权交易市场和清洁电力供应体系,万元GDP用水量降至50立方米以下,全国森林覆盖率提高到25%以上,地级及以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右,绿色发展的底色更加鲜亮。

良好生态环境是最普惠的民生福祉,《建议》部署持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化。防治污染要协同同次。强化减污降碳协同、多污染物蓝天物。以为"深入打磨神""深入打磨料","然等推进重要生态系统保护和修复重大工程""科学开展大规模国土绿化行动"。深刻把握当前面临的新形势、出热,系列针对性举措必将有效推动的获功境持续改善,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

加快建设新型能源体系,能够推动能源绿色低碳转型,也是保障国家能源安全的重要支撑。《建议》明确建设能源强国,要求促进清洁能源高质量发展,加强化石能源清洁高效利用,对电力系统建设作出部署,将助推我国加快"逐绿向新",未来将会有更多的绿电点亮万家灯

推进碳达峰碳中和,是我们对国际社会的庄严承诺,也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势,实现高质量发展的内在要求。对照"二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值"目标,《建议》要求"十五五"时期积极稳妥推进和实现碳达峰,提出实施碳排放总量和强度双控制度、深入实施节能降碳改造、建设零碳工厂和园区等,统筹协调、点面结合、稳中求进,助力"双碳"目标实现。

绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策,《建议》瞄准加快形成绿色生产生活方式精准发力。"深入推进生态环境分区管控,加强同国土空间规划衔接,协同优化产业布局""推动工业、城乡建设、交通运输、能源等重点领域绿色低碳转型"……系列举措厚植高质量发展的绿色底色。同时,健全绿色消费激励机制等措施,进一步倡导践行绿色低碳生活方式,将不断增强绿色发展动能,汇聚起建设美丽中国更加磅礴的力量。

(新华社北京11月2日电)

新华时评

东风着陆场完成最后一次全系统综合演练

静候神二十航天员 天外归来

新华社酒泉11月2日电 神舟二十号载人飞船近日将返回地球,东风着陆场2日晚完成最后一次全系统综合演练,全面检验夜间搜救回收任务组织指挥、协同配合以及应急保障能力。

神舟二十号返回搜救回收任务,是继神舟十四号、神舟十八号之后,第三次在夜间低温环境条件下执行任务。针对这一特点,东风着陆场着力构建"空地一体、立体协同"多维搜救体系,空中分队、地面分队、信息支援分队和搭载照明设备的无人机分队紧密配合,在着陆场区指挥部的统一指挥下,依次开展返回舱搜索、航天员救援、返回舱处置,以及警戒区建立和现场照明设备架设等工作,通过综合演练各方面能力得到了全方位

"夜间搜救的最大挑战是能见度低,而且着陆区地 形复杂。通过演练,我们重点检验复杂条件下发现和处 置返回舱的能力。同时,进一步强化指挥协同、空地协 同、通信协同、力量协同,最大限度提升搜救回收效 率。"酒泉卫星发射中心徐鹏介绍。

记者在演练现场看到,3架搭载高功率LED灯组的系留无人机在目标区域上空组成照明阵列,覆盖半径达300米左右,亮度能够充分满足返回舱作业照明需求,为航天员出舱、返回舱处置等各项工作开展提供可靠保险

"相比传统地面照明方式,系留无人机具有续航时间长、覆盖范围广的显著优势,通过实时调整照射角度,可灵活满足现场不同位置的照明需求。"操作手吕天航表示。

为应对寒冷天气,确保航天员出舱后维持体温正常,东风着陆场对3台医监医保车进行低温环境适应性改造,车内温度可稳定维持在25摄氏度左右,同时搭载紧急供氧系统及生命体征监测设备,让航天员第一时间感受到家的温暖。

"地面分队已对着陆场区进行了全面勘察,规划出 多条应急通行路线,并对车辆照明系统做了升级,确保 在暗夜环境中能够以最快速度抵达现场。"地面分队小 型搜索车驾驶员聂士超说。

自神舟二十号返回搜救回收任务启动以来,各搜救分队已开展多轮次针对性训练。空中分队先后进行了静态联调、动态测试、人员机降等训练;地面分队完成了沙漠地形驾驶、夜间驾驶、返回舱处置等训练项目。

目前,东风着陆场搜救装备完成性能调试,通信链路实现全时段覆盖,全体搜救队员正以最严谨的态度、 最温暖的方式,静候航天员平安凯旋。